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CUVÂNT‑ÎNAINTE

Prezenta selecţie conţine patru dintre lucrările des‑
coperite la Nag Hammadi, precum şi o lucrare păstrată 
în Codicele Berlin 8502; toate au fost catalogate de către 
autorii antici prin termenul „Evanghelie”. Unica lucrare 
care se înscrie în rigorile acestui gen literar tradiţional 
este Evanghelia după Toma; celelalte scrieri conţin de la 
interpretări ale unor texte sacre creştine, alegorii, omi‑
lii, pilde (Evanghelia adevărului, Evanghelia după Filip), 
până la descrieri ale naşterii Pleromei (Evanghelia Egip-
tenilor), sau a ascensiunii sufletului printre sferele ar‑
hontice planetare (Evanghelia după Maria) etc.

Textele alese de noi provin din heterodoxiile creşti‑
ne din secolele II‑IV; cititorul neavizat şi necunoscător al 
acestui subiect nu trebuie să se îngrijoreze de stranieta‑
tea unor idei, care au pretenţia de a subscrie creştinismu‑
lui apostolic. Prin introduceri şi notele complementare la 
fiecare text, încercăm să descriem un context de gândire 
comunitar, deşi toate aceste lucrări subscriu curentului 
gnostic, diversificat însă prin şcoli de gândire. În această 
selecţie avem de‑a face cu texte care provin fie din co‑
munitatea valentiniană (Evanghelia Adevărului, Evanghe-
lia după Filip), fie din cea setiană (Evanghelia Egiptenilor), 
fie, fără a fi atribuibile unei anumite secte, împărtăşesc 
adesea opinii promovate de gnosticismul secolelor II‑III 
(Evanghelia după Toma şi Evanghelia după Maria).
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Descoperirea depozitului de manuscrise de la Nag 
Hammadi, din 1945, a fost considerată un eveniment de 
o importanţă excepţională, pentru că a făcut posibilă cu‑
noaşterea nemediată şi exhaustivă a principalelor linii ale 
gândirii gnostice care, până la acea dată, erau înfăţişate 
doar indirect şi fragmentar în scrierile ereziologilor creş‑
tini. Cercetarea interdisciplinară, clasificarea şi traducerea 
acestor manuscrise a necesitat truda unor colective alcă‑
tuite din specialişti renumiţi. În acest volum, ne asumăm 
dependenţa de munca acestor cercetători, care au oferit o 
selecţie riguroasă de texte, uneori atent reconstituite, ală‑
turi de asocierea comunitară. Asupra notelor complemen‑
tare, ne asumăm un grad mai mare de independenţă.

*
Termenul „gnoză” derivă din cuvântul grecesc 

gnw/sij, care poate fi tradus prin „cunoaştere.” Ca exem‑
plu, amintim faptul că şi autori precum Plutarh, impli‑
că acest termen în sensul utilizat şi de gnostici, cf. De 
Iside et Osiride, 352A, Filon vorbeşte despre „cunoaşte‑
rea” (gnw/sij) lui Dumnezeu, cf. Quod deus sit immutablis, 
143, la fel Corpusul Hermetic, Peri noeseos kai aistheseos, 
4,3; Kleis, 9,9, iar Evanghelia după Ioan, implică verbul 
ginw,skwsin ca realizare eshatologică. Gnosticii, potrivit 
opiniei episcopului Irineu, afirmă despre cunoaştere, 
extinzând‑o la un nivel soteriologic şi ontologic:

„...că sfârşitul tuturor lucrurilor se va petrece când 
tot ceea ce este duhovnicesc a fost format şi desă‑
vârşit prin intermediul Cunoaşterii”.

Irineu, AH., I.6.1
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Cunoaşterea, ca element mistic, este o reflexie a cu‑
noaşterii metafizice care a luat fiinţă în tărâmul divin. „Cu‑
noaşterea” este un element mediat de o entitate, cel puţin 
în gnosticismul valentinian, unde întâia entitate emanată 
de Tatăl este singura care îl cunoaşte pe Dumnezeu: 

„Aceştia mai spun că Propator a fost cunoscut doar 
de Monogenes, care a fost generat din El, adică doar 
de către Intelect, întrucât, tuturor celorlalte le este 
nevăzut şi necuprins. Şi tot în acord cu asumţiile 
lor, doar Nous‑ul şi‑a găsi plăcere în contemplarea 
Tatălui (qewrw/n to.n Pate;ra).” 

Irineu, AH., I.1.2,1‑4 (ediţia W.W. Harvey)

Intelectul devine mediatorul către Eonii cuprinşi 
în Pleroma, tărâmul divin:

„…şi a meditat cum poate comunica celorlalţi Eoni 
măreţia Tatălui, descoperindu‑le cât de mare şi de 
puternic este, fiind fără de început, necuprins şi cu 
neputinţă de a fi văzut. Şi, conform voii Tatălui, Sige 
l‑a restrâns, întrucât acesta a fost ales să conducă 
toate la cunoaşterea lui Propator, anterior descris, 
şi să nască în aceştia (Eonii, n.n.) dorinţa de a‑l cer‑
ceta. Astfel, ceilalţi Eoni, într.un chip tăcut au dorit 
să îl vadă pe emanatorul sămânţei (din care s‑au 
născut) şi pe Cel fără de început”.

AH., I.1.2,5‑13 (Harvey)

Această cunoaştere este prototipul cunoaşterii 
omeneşti:

„Aceştia ne spun că această cunoaştere nu poate 
fi prezentată în chip deschis, întrucât nu toţi sunt 
în stare să o primească, căci a fost revelată în chip 
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mistic de către Mântuitorul prin pilde, către cei 
vrednici să o înţeleagă”. 

Irineu, AH., I.3.1

Această afirmaţie a episcopului Irineu poate expli‑
ca de ce gnosticii, în special cei proveniţi din şcoala va‑
lentiniană, s‑au folosit adesea de pilde şi alegorii pentru 
fundamentarea sistemului lor în literatura revelată, ac‑
ceptată de întreaga Biserică. 

„Gnoza” devine astfel un element mediat, din lu‑
mea divină în universul material. Însă nu toţi oamenii 
se pot bucura de această cunoaştere. Gnosticii distin‑
geau între categoriile antropologice pe cei care primeau 
iluminarea prin cunoaştere, în cazul valentinienilor 
fiind doar pneumaticii şi hylicii, iar în cazul setienilor, 
„stirpea neclintită” sau urmaşii lui Set.

În acest punct al discuţiei, ajungem la chestiunea 
unei „istorii” a gnosticismului, subiect pe care îl vom 
prezenta foarte sumar. Părinţii Bisericii fac referire la 
comunităţi gnostice catalogate prin intermediul unor 
nume ca: simonieni, carpocraţi, cerinteni, adepţii lui Sa‑
turnin, marcioniţi, basilidieni, valentinieni, „gnostici”, 
setieni, barbelioţi, manihei etc. Ca observaţie generală, 
reamintim faptul că lucrările alese pentru această se‑
lecţie se înscriu în şcoala valentiniană, setiană, alături 
de două texte neidentificate comunitar.

Valentinienii, ca dezvoltare comunitară, pot fi în‑
tâlniţi cam prin anul 130 în Alexandria, cosmopolitul 
oraş unde sincretismul religios şi filosofic era în mediul 
său, iar ca exemple îi putem aminti pe Filon Alexandri‑
nul (cca. 80 î.Hr. ‑ 45 d.Hr.) şi pe maestrul gnostic Basi‑
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lid (cca. 120 d.Hr.). Este posibil ca gnosticii valentinieni 
să fi fost influenţaţi de cei doi gânditori alexandrini, cu 
care adesea dezvoltă subiecte comune. Valentinienii se 
răspândesc apoi în Imperiul Roman, fondatorul acestei 
şcoli după anii 150 activând în cadrul Bisericii din Roma:

Iar Valentin a venit la Roma în timpul lui Hyginus, 
şi‑a dezvoltat învăţătura în perioada lui şi a rămas 
până la Anicetus. Irineu, AH., III.3,2

La Roma, Valentin a candidat fără succes ca epi‑
scop, iar după anii 160 este condamnat ca eretic. Irineu, 
după anii 170, se confruntă cu valentinienii din comuni‑
tatea creştină condusă de el pe valea Rhonului, în Galia. 
Către anii 200 sunt evidenţe clare că valentinienii erau 
răspândiţi în Siria, locul unde a fost compusă şi Evan-
ghelia după Filip. 

Ca diversitate de sisteme sau doctrine, autori pre‑
cum Irineu, Clement Alexandrinul sau Hipolit Roma‑
nul descriu mai multe şcoli de gândire valentiniene, ale 
căror învăţături adesea diferă, aspect deductibil şi din 
relaţia cu Biserica creştină a zonelor respective. După 
toate evidenţele, comunitatea valentiniană a rămas în 
Biserică până la un punct, după care a fost nevoită a se 
fonda ca o ekklesia proprie:

… căci printr‑o plăcere rea, printr‑o glorie deşartă, 
sau printr‑o opinie oarbă sau stricată se strâng în‑
tr‑o întâlnire neautorizată… AH., III.3,21

1	 Norbert Brox crede că gnosticii cereau acceptare şi recunoaştere din 
partea Bisericii, Offernbarung, Gnosis und gnostischer Mythos bei Irenaeus 
von Lyon, Kosel, München, 1966, p. 34.



EVANGHELIA ADEVĂRULUI



NOTĂ INTRODUCTIVĂ

Sub titlul de Evanghelia Adevărului, ereziologul Iri‑
neu ne spune că valentinienii au acceptat un tratat in‑
spirat de teologia lor, ca fiind o lucrare autoritară:

„…Dar cei care sunt de la Valentin, … întrucât ei pun 
propriile lor născociri, lăudându‑se că au mai multe 
Evanghelii decât sunt în realitate. Într‑adevăr, ei au 
aruncat celor ce‑i ascultă o scriere nouă a lor, nu‑
mită Evanghelia Adevărului (Veritatis Euangelium), 
însă aceasta nu este în acord cu nimic din Evanghe‑
liile Apostolilor, şi, de fapt, ei (valentinienii) nu au 
nicio Evanghelie care să nu fie plină de hule. Căci 
ceea ce ei au scris în Evanghelia Adevărului nu este 
asemenea celor de la apostoli…”

AH., III.11.9

Contextul polemic este prea scurt pentru a stabili 
dacă e vorba de lucrarea cu acelaşi titlu descoperită la 
Nag Hammadi. Conform acestei indicaţii, este posibil ca 
cele două tratate să fie acelaşi text, probabil la un alt ni‑
vel redacţional.

Lucrarea aceasta, descoperită între manuscrisele de 
la Nag Hammadi, conţine o meditaţie gnostic‑creştină pe 
tema mântuirii şi a cunoaşterii (gnozei) lui Dumnezeu ca 
mijloc al realizării soteriologice. Această scriere de ori‑
gine valentiniană a fost atribuită de anumiţi savanţi lui 
Valentin însuşi, fondatorul sectei ce îi poartă numele. El 
s‑a născut în Egipt, la Phrebonis în jurul anului 110, a fost 
educat la Alexandria, unde l‑a întâlnit, probabil, pe învă‑
ţătorul gnostic Basilides de care pare să fi fost influen‑
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ţat. La Alexandria, Valentin a studiat filosofia greacă, iar 
Platon, după evidenţele pe care le avem, i‑a fost familiar. 
Tot aici, a studiat şi Biblia, interpretând‑o prin exegeza 
alegorică asemănătoare cu cea asumată de Filon Alexan‑
drinul, Apostolul Pavel sau Epistola către evrei.

Ceva mai târziu, a plecat la Roma, unde a partici‑
pat activ la viaţa eclesială a comunităţii creştine. Aici, 
datorită implicării sale în lucrarea Bisericii şi a abilită‑
ţilor sale de orator, combinate cu o solidă cultură grea‑
că, Valentin se aştepta să fie ales ca episcop. Indiferent 
dacă a fost gnostic sau nu în perioada implicării lui în 
viaţa eclesială, el a subscris crezului acceptat de Biserica 
Romană tradiţională, cel puţin aparent. Mai târziu, spre 
anul 165, Valentin este acuzat pentru ideile sale şi con‑
damnat împreună cu sectele gnostice. 

Şcoala sa a fost, după toate evidenţele, cea mai mare 
şcoală de gândire gnostică. B. Layton1 atribuie acestei 
şcoli apariţia altor sisteme gnostice: 

Scrieri gnostice 
clasice  

(1)

Şcoala  
tomită  

(4)

Valentin  
(2)

Şcoala  
lui Valentin  

(3)

Alte  
curente  

(5)

Evanghelia Adevărului este un tratat scris sub for‑
mă de meditaţie, având un stil aluziv plin de retorică, de 
1	 Cf. op.cit., p. xvi.
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o factură mistică ce conţine un mesaj alegoric şi meta‑
foric accesibil doar gnosticilor, celor iniţiaţi. Imaginile 
şi parabolele abundă, spre a conferi picturalitate învăţă‑
turilor aceste lucrări. Dogmele descrise în această operă 
se leagă în mod direct de hristologie, de cunoaştere, de 
Tatăl, de creaţie şi de teodicee.

Dumnezeu nu a creat materia, nu a cauzat igno‑
ranţa sau suferinţa. În speculaţia valentiniană, păcatele 
lumii, greşelile noastre şi duhul nostru trec prin igno‑
ranţă, întunecime şi materie, datorită unui principiu in‑
ferior care trăieşte în întunecime şi necunoaştere. Dar 
posibilitatea mântuirii rămâne valabilă şi este adresată 
oricărei persoane – prin cunoaştere (gnoză) şi ilumina‑
re, mântuirea poate veni în sufletul oricui. Şi evenimen‑
tul cunoaşterii de sine, pe care îl trăieşte cel care posedă 
gnoza, este un eveniment de o factură cosmică, această 
cunoaşterea de sine răsfrângându‑se asupra întregului 
Univers, ajutându‑l şi aducând har. În acest sens, H. Jo‑
nas notează: 

„... fiecare iluminare individuală prin «cunoaştere» 
foloseşte la a se şterge întregul sistem susţinut de 
principiul (substanţializarea) ignoranţei; iar cu‑
noaşterea, în final, transpune sinele individual în 
tărâmul divin, şi acest lucru îşi are partea sa în in‑
tegrarea divinităţii…”1 

Evanghelia Adevărului oferă o alternativă la scrie‑
rile creştine canonice, dar nu este, precum alte lucrări 
gnostice, o puternică respingere a iudaismului şi a 
creştinismului. 
1	 H. Jonas, op.cit. p. 175.
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R. Grant scria despre această lucrare: 

„Evanghelia Adevărului, publicată pentru prima 
dată în 1957, este plină de speculaţii mistice iu‑
daice şi nu conţine un criticism explicit la adre‑
sa iudeilor sau a creştinismului iudaic. Acest fapt 
sugerează că Valentin a încercat să reinterprete‑
ze creştinismul apocaliptic iudaic ca creştinism 
gnostic iudaic, iar rădăcina acestei lucrări, ca şi 
pentru Marcion, a fost catastrofa apocaliptică din 
timpul domniei lui Hadrian.”1

Tendinţa mişcării valentiniene nu era de a respinge 
în mod categoric moştenirea creştină, ci de a o reinter‑
preta. Valentin a stat în cadrul Bisericii Romane şi, pro‑
babil, a încercat să reinterpreteze moştenirea iudaică şi 
creştinismul. Oricum, doctrinele lui Valentin se diferen‑
ţiază major de dogmele Bisericii; el vedea un Dumnezeu 
superior, Tatăl Domnului Iisus Hristos şi Demiurgul in‑
ferior, cu influenţă asupra tărâmului material. 

Aspectul cel mai important al acestui tratat este cu‑
noaşterea, pe care vom încerca să o conturăm în câteva 
cuvinte. Ca şi în lucrarea Evanghelia după Filip, gnoza 
este elementul‑cheie, prin aceasta se realizează trezirea 
şi înţelegerea tuturor lucrurilor. Aici tenta eshatologi‑
că este foarte evidentă, orice schimbare determinată 
de gnoză se resimte în întregul Univers. Prin gnoză, tot 
ceea ce este departe de Tatăl are şansa de a se reîntoarce, 
în valentinianism gnoza devenind vehiculul mântuirii. 

Într‑o manieră mitologică, aspect caracteristic li‑
teraturii gnostice, Evanghelia Adevărului prezintă teo‑
1	 R.M. Grant, Gnosticism and Early Christianity, pp. 128‑129. 
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diceea care ia naştere odată cu cosmogonia. Principiul 
creator negativ este necunoaşterea Tatălui de către 
emanaţiile Sale. Trebuie să ne închipuim un lung şir de 
emanaţii ale Tatălui care descind, îndreptându‑se spre 
haos, iar aici, la mare distanţă, se întâmplă să derive ur‑
mătoarele emanaţii:

(1)	Necunoaşterea 
(2)	Tulburarea 
(3)	Greşeala
(4)	Apariţia materiei 
(5)	Prima formă modelată
(6)	Uitarea
Aceste emanaţii apar în prima parte (17, 21‑18,10), dar 

istoria acestora se continuă cu apokatastaza manifestată 
prin revelaţia echivalentă „cunoaşterii” cf. 26,15‑27,9. 

Luând cunoaşterea ca o cheie hermeneutică, vom 
constata, parcurgând textul, că totul se raportează la 
aceasta prin implicaţiile ei. Din planul cosmic, de fac‑
tură ontologică, se revine mereu la planul etic, la deci‑
zia personală de a ieşi din ignoranţă. De asemenea, din 
planul etic se trece înapoi în planul ontologic, spre a 
se înţelege implicaţiile necunoaşterii şi ale cunoaşterii 
asupra fiinţei umane. 

Omul este neîncetat confruntat cu propriile ră‑
dăcini, expresii precum „fiii Tatălui”, sau „creatură a 
uitării” se întâlnesc deseori în text. Cei ignoranţi sunt 
descrişi ca neexistând, cei care posedă cunoaşterea sunt 
descrişi ca trăind deja starea eonică. Comparaţiile au 
rolul de a produce o îndreptare sinceră spre autentic, 
spiritual, bine, adevăr. 


